

ККТ ПО-НОВОМУ УЖЕ С 1 ФЕВРАЛЯ

С 1 февраля 2017 года налоговые органы смогут регистрировать контрольно-кассовую технику только нового образца, которая в онлайн-режиме будет передавать информацию о кассовых операциях в налоговую службу и формировать электронные чеки. Но уже сейчас предприниматели могут перейти на новую технику и в спокойном режиме протестировать ее. Как это сделать и какие преимущества таит в себе новый порядок применения контрольно-кассовой техники, рассказывает заместитель руководителя управления Федерального налогового службы России по Ростовской области И.Ю. Александрова.

— Ирина Юрьевна, давайте начнем с главного. 15 июля вступит в силу Федеральный закон от 3.07.2016 года № 290-ФЗ, предусматривающий новый порядок применения контрольно-кассовой техники. Что он дает?

— Новый порядок prevede всего несколько особенностей: прозрачность расчетов и легальность рынка торговли и услуг, а также новое качество защиты прав потребителей за счет возможности проверки электронных чеков. Он призван минимизировать количество нарушений добросовестных налогоплательщиков путем создания автоматизированной системы контроля за полнотой учета выручки и применением ККТ.

Заместитель руководителя управления ФНС России по Ростовской области И.Ю. Александрова рассказывает о новом порядке применения контрольно-кассовой техники.

Кроме того, помимо сферы контроля, нововведения предоставят возможность налогоплательщикам использовать необходимые физические объекты с налоговыми службами по вопросам администрирования контрольно-кассовой техники, что станет еще одним шагом на пути создания бесконтактной системы администрирования. А это значит: высокая экономия трудозатрат и времени.

— В чем же заключается суть нововведений?

— Главными и, наверное, самыми важными в новом проекте по внедрению контрольно-кассовой техники нового поколения является передача в налоговые органы в режиме реального времени информации обо всех совершенных операциях, а также формирование электронных фискальных чеков.

В старых кассовых аппаратах расчеты хранились в памяти ККТ и передавались один раз в год при замене ЭКЛЗ (электронная контрольная лента защищенная) в налоговый орган на фискальном носителе. При этом у налогового органа отсутствовала информация о расчетах в течение длительного времени, что могло повлечь за собой выписки, риск корректировки расчетов со стороны предпринимателя. В результате, что часто happens, вынуждены проверять по принципу «все подряд».

При переходе на новый порядок применения ККТ, каждый расчет в момент его совершения будет передаваться на сервер ФНС России. У покупателя есть возможность через «облако» проверить любой свой чек и пожаловаться в ФНС России, что позволяет автоматизировать выявление рисков и делает незаконные манипуляции с выручкой бесмысленными. Так как в отточенных таких налогоплательщиков будут проводиться точечные проверки.

Благодаря ККТ будут освобождены от расходов на обязательное техническое

обслуживание контрольно-кассовой техники, предоставлять информацию об обслуживании контрольно-кассовой техники И.Ю. Александрова.

Обслуживание контрольно-кассовой техники, также, предоставлять уже не придется в новой редакции Закона. Также будет упрощена и процедура регистрации самой ККТ. Раньше, чтобы зарегистрировать и применить кассу, нужно было посетить, ее в налоговый орган для осмотра, заполнить ряд документов, подождать пять дней, получить карточку регистрации и только после этого применять аппарат.

Новый же Закон укоротит этот процесс, предоставляя возможность регистрации ККТ без личного визита в налоговый орган через Интернет, в личном кабинете пользователя ККТ.

— Как работает изменение на новый порядок?

— Для нас, главных налоговых ставок, выдана кассовый чек в электронном виде. По просьбе покупателя ему направляется чек на адрес электронной почты или сотовой не номер мобильного телефона. «Чек формируются» и фиксируются в «облаке». Благодаря чему покупатель может хранить свои чеки в электронном виде. Это может ему пригодиться для получения налоговых вычетов и контроля своего бюджета.

Кроме того, через бесплатное мобильное приложение покупатель сможет проверить свой чек, правильно ли он передан в налоговый орган, и при обнаружении нарушений обратиться в налоговые органы.

Чтобы каждый раз не диктовать номер телефона и адрес электронной почты, в мобильном приложении (которое можно легко скачать) нужно сформировать уникальный идентификатор покупателя в виде штрихкода. Тогда для получения электронного чека нужно лишь предъявить этот штрихкод на экране мобильного телефона. В результате продавец автоматически получает сведения о том, на какой адрес отправить чек в электронном виде.

Хотелось бы обратить внимание еще на один момент. При совершении покупки в Интернет и оплате картой, покупателю будет направляться чек только в электронном виде.

— Вы упомянули мобильное приложение для покупателей. Расскажите о нем подробнее.

— Действительно, в связи с тем, что информация о расчетах становится доступной для пользователей ККТ, налоговики, безусловно, и поставили задачу обеспечить безопасность, разработку ряда программных продуктов, в том числе для мобильных устройств. Одним из них стало мобильное приложение покупателя, которое разработано для проверки кассовых чеков. Оно позволяет покупателю проверить чек ККТ (корректность отписки в нем информации о расчете и факт передачи его в налоговый орган), а затем по своему усмотрению распорядиться им, например, сохранить для собственных нужд или передать в налоговый орган, если выявлены какие-либо нарушения.

В приложении есть функционал по формированию и считыванию QR-кода. Это двухмерные шифрованные коды, которые используются простыми, так сказать, среднестатистическими пользователями мобильных устройств с ответственными программистами обеспечить безопасность. В QR-коде, например, могут содержаться данные о номере телефона или адрес электронной почты. Если QR-код «печтается» на чеке ККТ, то в него «подставляется» основная информация о расчетах (это осуществил покупатель, его сумма и дата, сведения о фискальном признаке, который подлинный чек). Такое решение позволяет сделать процедуру проверки чека простой и быстрой.

Поскольку у покупателя появляется возможность получить чек в электронном виде, в приложении предусмотрена функция: перевода e-mail или номера мобильного телефона покупателя в QR-код. Так, покупатель может показать на экране мобильного телефона (с помощью камеры смартфона) QR-код, который кассир считывает сканером. В результате продавец автоматически получает сведения о том, на какой адрес отправить покупателю чек в электронном виде. То есть на кассе не потребуются диктовать свой e-mail, он будет считан с экрана мобильного телефона и сразу же поступит в ККТ для передачи чека в электронном виде покупателю.

— В информационном процессе задействованы три участника: сама кассовая машина, оператор фискальных данных и Федеральная налоговая служба России. В аппарате ККТ должен быть встроен фискальный накопитель. Продавец обязан передать информацию чека ККТ с фискальных данных оператору фискальных данных. Фискальный признак — это некий цифровой код, который формируется кассовыми накопителем в кассовой аппарате.

Оператор принимает чеки от ККТ, проверяет их и направляет подтверждение об их получении обратно на кассовый аппарат. Аккумулятивные данные оператора передают в налоговую службу с определенным периодичностью.

Для участия в такой системе не обязательно приобретать новый кассовый прибор. Многие из «старых» моделей можно модернизировать, установив фискальный накопитель и устройство передачи данных. Для этого нужно обратиться в центры технического обслуживания.

После приваждения кассы в соответствие с новыми требованиями закона необходимо заключить договор с оператором фискальных данных и зарегистрировать ее.

Зарегистрировать кассу можно без посещения налогового органа — через личный кабинет на сайте ФНС России. А также по привычной для многих схеме, заполнив заявление на бумаге и прийдя в любой налоговый орган, территориальный налоговый орган.

— Электронная регистрация кассовой техники это новинка. Хотелось бы подробнее рассказать о ней.

— Действительно, заявление о регистрации (регистрационная) ККТ и заявление о снятии ККТ с учета могут быть представлены онлайн-кабинетом и индивидуальными предпринимателями через удаленный электронный сервис на сайте ФНС России «кабинет налогоплательщика», который реализован в качестве функционала «личного кабинета» налогоплательщика «юридика или индивидуального предпринимателя».

Во-первых, налогоплательщику необходимо приобрести контрольно-кассовую технику нового образца либо модернизировать старую, об этой возможности можно узнать у завода-производителя или на сайте производителя. А также в своем центре технического обслуживания. Во-вторых, заключить договор с оператором фискальных данных, сведения

о которых размещены на сайте ФНС России, зарегистрировать личный кабинет налогоплательщика на сайте ФНС России. Для этого необходимо только иметь цифровой podpis. Если он уже есть, то в разделе «Контрольно-кассовая техника» разместить заявку на регистрацию ККТ и направить ее в ФНС России.

Получив уведомление о приеме заявления, налогоплательщик получает подтверждающий документ ФНС России.

После проверки корректности сведений ФНС России налогоплательщик получает карточку регистрации ККТ, заверенную электронным образом цифровой подписью. При желании налогоплательщик может поставить штамп на карточке регистрации ККТ, обработав ее в любой налоговый орган.

На процедуру регистрации ККТ у пользователя уходит менее 30 минут.

— А когда возникает обязанность применять контрольно-кассовую технику в соответствии с новым порядком? — Законодателям предусмотрено поэтапное внедрение онлайн-расчетов с 1 июля 2017 года.

До 1 февраля 2017 года предприниматели добровольно могут применять контрольно-кассовую технику в соответствии с новыми требованиями. Начиная с 1 февраля 2017 года регистрация или перерегистрация ККТ по старым правилам будет невозможна.

Обязанность применять новую ККТ для налогоплательщиков наступает с 1 июля 2017 года.

Для предпринимателей, применяющих патентную систему налогообложения и ЕНВД, а также для лиц, осуществляющих деятельность в сфере услуг, изменение контрольно-кассовой техники также станет обязательным с 1 июля 2018 года.

При этом следует отметить, что после 1 февраля 2017 года налогоплательщики, применяющие ККТ, у которой истек срок замены ЭКЛЗ, не вправе перерегистрировать ККТ и обязаны снять с регистрационного учета ККТ в соответствии с порядком, действующим до вступления в силу Федерального закона № 290-ФЗ, и в соответствии с новым порядком зарегистрировать в налоговом органе приобретенную ККТ либо модернизированную ККТ.

— Кто не коснется обязанности применять ККТ?

— Перечень действовавших ранее исключений доложен. Кассы не будут применяться при продаже газет и журналов, ценных бумаг, проездных документов, обеспечении питанием в учебных заведениях, на рынках, ярмарках и выставочных комплексах, при ремонте обуви, разносной торговле, уходе за детьми, большими и престарелыми, а также во многих других случаях.

— Ирина Юрьевна, расскажите подробнее о схеме передачи информации о расчетах и о том, что нужно сделать организациям и ИП для перехода на новый порядок.

— В информационном процессе задействованы три участника: сама кассовая машина, оператор фискальных данных и Федеральная налоговая служба России. В аппарате ККТ должен быть встроен фискальный накопитель. Продавец обязан передать информацию чека ККТ с фискальных данных оператору фискальных данных. Фискальный признак — это некий цифровой код, который формируется кассовыми накопителем в кассовой аппарате. Оператор принимает чеки от ККТ, проверяет их и направляет подтверждение об их получении обратно на кассовый аппарат. Аккумулятивные данные оператора передают в налоговую службу с определенной периодичностью. Для участия в такой системе не обязательно приобретать новый кассовый прибор. Многие из «старых» моделей можно модернизировать, установив фискальный накопитель и устройство передачи данных. Для этого нужно обратиться в центры технического обслуживания. После приваждения кассы в соответствие с новыми требованиями закона необходимо заключить договор с оператором фискальных данных и зарегистрировать ее. Зарегистрировать кассу можно без посещения налогового органа — через личный кабинет на сайте ФНС России. А также по привычной для многих схеме, заполнив заявление на бумаге и прийдя в любой налоговый орган, территориальный налоговый орган. Электронная регистрация кассовой техники это новинка. Хотелось бы подробнее рассказать о ней. Действительно, заявление о регистрации (регистрационная) ККТ и заявление о снятии ККТ с учета могут быть представлены онлайн-кабинетом и индивидуальными предпринимателями через удаленный электронный сервис на сайте ФНС России «кабинет налогоплательщика», который реализован в качестве функционала «личного кабинета» налогоплательщика «юридика или индивидуального предпринимателя». Во-первых, налогоплательщику необходимо приобрести контрольно-кассовую технику нового образца либо модернизировать старую, об этой возможности можно узнать у завода-производителя или на сайте производителя. А также в своем центре технического обслуживания. Во-вторых, заключить договор с оператором фискальных данных, сведения